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A conservatismus még sehol nem szé- 
gyenitette meg annyira hagyományos irá­
nyát, mint ez időszerűit Francziaországban, 
hol maga a senatus, mely Thiers szerint az 
alkotmányos jogfolytonosság fen tartására 
van hivatva, a kamarák feloszlatását ezélzó 
tevékenységével az ultramontán kormány 
legforróbb vágyait igyekszik valósítani. Ta­
gadhattam hogy az államformának meg­
változtatása még a „suffrage universel“-től 
is függ; de váljon már maga azon körül­
mény, hogy 5—G évi üdvös működés sikere, 
a gépiesen mozogtatható tömegtől függ, nem 
szomorú tünemény-e ? A franczia tömeg sem 
nem jobb, sem nem rosszabb, mint bármely 
tömeg, ennek pedig a politikai életben csak 
egy alternatívája van: vagy feltétlen sza­
badság, vagy személyes tekintélyből folyó 
hatalomszó. Jelenleg a „gloire“ földjén csak 
egy tekintély van: a köztársaság elnöke. 
Minthogy pedig Mac-Mahon a monarchikus 
rendszernek, és valószínűleg a bonapartis- 
nuisnak meg van nyerve, személyes tekin­
télyének mérlegbedobásával előreláthatólag 
a népszavazat eszközlésénél nem a köztár­
saság érdekében fog működni. Ez azon kö­
rülmény, mely a német és olasz kabinete­
ket mohó tevékenységre készteti, mert igen 
jól tudják, hogy inig a köztársaság valódi 
záloga volt a külbékének, addig az ultra- 
montánok által létrehozandó személyes re­
gime. a fel forgatás rendszerévé kell hogy 
legyen. Egyébiránt a nemes terv nem minden 
akadály nélkül fog valósulni és habár az 
orosz szemfényvesztés azt látszik bizonyí­
tani, hogy Európa népei és kormányai le­
targikus állapotban tespednek, mégis van egy 
pont, melynél a tétlenség megszűnik és ez: ama 
torlasz, melyet a sötétség emberi a szabadság 
és haladás napja ellenében emelni törekednek. 
Egyelőre nagy megnyugtatásra szolgálhat 
minden szabadelvű embernek, hogy a fran­
czia államcsíny sem bent, sem pedig kifelé 
nein szülte azon eredményt, melyet a IG-ik 
május hősei vártak, mert leszámítva egy 
nehány tuczat uj prefektust, Broglie her­
ceg ukázai nem nagy viszhangra találnak, 
sőt maga Décazes herezeg is, a ki elég bo­
torul vált ki a Jules-Simon minisztérium­
ból és az uj regime alatt is megtartotta a 
külügyi tárczát, már beadta lemondását.

A franczia események azonban nem 
tartóztatják a pánszláv törekvések áradásá­
nak pusztító hatalmát. Rieger László, a cseh 
Miletich megirigyelvén a horvát tüntetések 
dicsőségét, jónak látta szintén egy kis tünte­
tést inscenirozni, felirat alakjában, melyet a 
moszkvai szláv-bizottság elnökéhez küldött.

Hogy mit tartalmaz ezen felirat, feles­
leges részletezni, de annyi tény, hogy a 
bécsi kormány éber szemmel kiséri a cseh 
mozgalmakat, sőt a mint a bécsi lapokból 
látni, a szükséges intézkedések is mégté­
tettek. Egyébiránt az orosz hadseregben 
kiütött katonai forrongás azt bizonyítja, 
hogy a „panszlavismusban“ sem mind 
arany, a mi fénylik, és ha a hónapok óta 
megkezdett actio! még nehány hétig igy 
folytatódik, Rieger uraméknak alig ha ked­
vók lesz hosánát énekelni az ólom bányák 
rendszerének diesőségére.

De bármily irányt vegyenek is az esemé­
nyek, annyi tény, hogy Andrássy eddigclé 
még mit sem mulasztott és politikája min­
denesetre több önbizalmat tanúsít mint azokó, 
kik. már hónapokkal ezelőtt szerették volna 
megkezdeni a harezot és szükség nélkül ne­
hány milliónyi tehert rónni a monarchia 
vállai ra!

A harcztérről.
Konstantinápoly, május 26. Hátúmból távirják 

25-éről, hogy Mukhtar basa Erzerum felől, Hassan 
basa pedig innen Hátúmból egyidejűleg közös tá­
madást szándékoznak intézni az oroszok ellen, 
kik megdöbbentő gyorsasággal nyomulnak Erzerum 
fele. A helyzet rendkívül válságos. — A requi- 
ziciók elrendeltetvén, a nagyvezér és a miniszterek 
összes lovaikat, átadták a hadügyminiszternek, s a 
tisztviselők, tábornokok és katonatisztek felhivat­
nak o példa követésére. A lótulajdonosok, kik 
lovaikat eltitkolják, vagy eladják, szigorúan bűn­
tetteinek.

Konstantinápoly, máj. 26. Hivatalos jelentések 
szerint a manifestatio nehány meggondolatlan által 
követtetett el ; a kormány hasonló csendháborító 
tények meggátlása végett ezen demonstratio elő­
idézőit, befogatta. — A német követ ma nyújtotta 
át, a szultánnak megbízó levelét. — A persa követ 
Saviét basának egy jegyzéket nyújtott át, melyben 
kijelentetik, hogy a persa kormány a Törökország 
iránti barátságos viszonyokat fenn fogja tartani, 
a mely a nagy mohamedán népeket egymáshoz 
csatolja.

Konstantinápoly, máj. 26. Az oroszok alább­
hagytak Karsz erődéinek bombázásával. Orosz 
csapatok folyvást nyomulnak elő Erzerum irányá­
ban ; csatát várnak. Az orosz jobb szárny Ölti 
előtt, áll, a balszárny Vauban. Az oroszok Batum 
alatt a török tábor előtt, hidat akartak verni, de 
visszaverettek.

Szentpétervár, május 27. Mihály nagyherczeg- 
nek egy 26-ki távirata ezt jelenti : Az Ardlej-fok 
mellett e hó 23-án a törökök mintegy 3000 cser­
keszt tettek partra. Egy kozák hadosztály külde­
tett ellenük. A kubáni csapatok tovább nyomul­
nak, megszállani a hegyszorosokat. Devel tábor­
nok Zaiiné mellett ismét csatlakozott a derékhadhoz.

Bécs, május 27. Az erzerumi főhadiszállásból 
máj. 24-diki kelettel a következőket sürgönyzik : 
Mukhtár basa 01 tin át visszavonuló 30 ezer főnyi 
serege szétszórtan a Kanly-Dag, Sorghanby-dag 
és Hej-Achaldaba deliléiben áll. A török csapatok 
balszárnya Ardanuts és Pennekyerdbe, a balszárny 
tartaléka pedig 01 liba nyúlik. Ardahan eleste a 
vidék lakossága közt fájdalmas, de áldozatkész 
senzációt kellett. Az oroszok Ardahanból lassan 
előrenyomulnak. Erzerumban a közlekedés nagyon 
meg van nehezítve.

Turn-Szeverin, május 27. A du nazár Adakalé 
alatt Abdul Kerim basa parancsára ma meg lön 
szüntetve. — A törökök csapatokat állítottak fel 
a Timok torkolata közelében.

Bukarest, máj. 27. A papírpénz kibocsátására 
vonatkozó törvényjavaslat különböző alapos ellen­
vetésre talál, nevezetesen, mert Románia évi fize­
tései a külföldre 55 milliót tesznek. — A senatus 
Giiyka Demeter kifogást tett a „király“ szó ellen, 
melyet Bratianu a fejedelemhez intézett beszédében 
használt és a senatus csatlakozott Ghyka néze­
téhez. — Az izraeliták az ország több vidékén 
gyűjtéseket rendeztek a román sebesültek javára.

Konstantinápoly, május 27. Fazli basa, Suclium- 
Kale parancsnokának egy sürgönye jelenti: Egy 
350 önkéntesből álló lovas század erdillt (Adler, 
északról Suchum-Kale felől az Abchazis mellett a 
cserkesz határon) megtámadta; a csapatok tüzér­
ség által támogatva, az oroszokat megverték, 
melyen 200 holtat hagytak hátra; Adler vára ol- 
pusztittatott; a lovas század visszatért Suchutn- 
Kaleba. — A keddi összeütközés alkalmával Su- 
chum-Kale közelében az abeháziaiak 300 oroszt 
megöltek.

A konstantinápolyi forrongásról a porta a követ­
kező comtnuniquét adta ki: „Az Ardahán ölésié­
ről szóló hírek a főváros számos lakosában, kik 
Ardahán hói valók, agodalmat ébresztettek; azok 
küldöttsége megjeleni a kamrában s kijelenté, hogy

minden áldozatra kész, de a kamra figyelmét föl 
kell hívnia a kis-ázsiai hadsareg állapotára. Miután 
a kamra elfogadta a küldöttséget s tudomást vett 
hazafias aggodalmáról, azzal megértette, hogy a 
kormány semmit sem fog elmulasztani, hogy a 
helyzet magaslatán álljon, s hogy a hadsereg ő 
Felsége és a kormány legkomolyabb gondoskodá­
sának tárgyát képezi. A legjobb szolgálat, melyet 
e pillanatban a hazának tehetni, abból áll, hogy 
teljes bizalom helyeztessék a kormány, s a nem­
zet. hivatalos és felelős képviselőinek önfeláldozá­
sában és önmegtagadásában. E feleletre a küldött­
ség s az azt kisért nagy néptömeg visszavonult e 
felkiáltással : „Éljen a szultán ő Felsége!“ — Mai 
sürgönyök szerint a mozgalom már lecsöndesedett. 
Redif basa ellen történlek ugyan újabb tüntetések, 
de a sejk-ül-izlam fölszólította a hodsákat, hogy 
nyugtassák meg a softákat. Több hodzsa tanít­
ványaival együtt mint önkénytes az ázsiai harcz- 
térre megy. — A szultán megkegyelmezett azon 
számíizötteknek, kik tavaly Murad elszöktetési kí­
sérletében részt vettek. — A keresztények besoro- 
zása a hadseregbe már legközelebb kezdetét veszi; 
200,000 ujonezot várnak a keresztények konti- 
gensóből.

Bécs, május 27. Orsovából jelentik, hogy a 
„Széchenyi“ gőzös ma 123 szerb önkénytest hozott 
oda, 120-nak rendes útlevele volt, s azt mondták, 
hogy hazautaznak. További rendeletig letartóztatták 
őket. Turn-Szeverinbe 4000 román vonult be. A 
gyurgyevoi s a Ruscsukkal szemközti szigeteken 
levő orosz ütegek megkezdték az ágyúzást.

Bukarest, máj. 27. Wojdomoszki gróf ezredes 
összeesküvés miatt elmozdittatott; más öt tiszt 
Krajovában agyonlövetett. Foltestben a cserkeszek 
közt szintén összeesküvés fedeztetett fel, ezek 
ugyanis kiszedik töltényeikből a golyókat. Az orosz 
hadseregben általában messzeágazó összeesküvés 
van elterjedve.

Paris, május 27. Valamennyi lap megerősíti 
azon hirt, hogy az olasz király Mac-Mahonhoz 
levelet intézett, mely a legszivélyesebb biztosítá­
sokat tartalmazza.

Konstantinápoly, május 27. Az ostromállapot a 
követségeknél notifikáltatott. — Moukhtár basának 
egy folyó hó 25-eről kelt sürgönye konstatálja 
az oroszoknak előnyomulását különböző pontokon, 
jelent továbbá kisebb összeütközéseket, melyek a 
törökök javára vivattak, névszerint Kars előtt; 
erősitik, miszerint az oroszok Kars ostrománál 
6000 embert vesztettek. (A sürgöny hibásan kül­
detett, I. i. szerinte Kars bevétetett.) Az oroszok­
nak ágyuharcza is volt egy török monitorral Bus­
ásuknál, hol az orosz tüzérség vereséget szenvedett.

A ,,P. L.“ egyik hareztéri tudósítójának 29-ón 
kelt perai sürgönye szerint Ardahannak a 
törökök által történt újabb bevé­
tele, hivatalosan erősittetik. Ismail basa 40000 
kurdi lovassal orosz területen előbbre hatolt. Az 
oroszok kísérlete, hogy Braillánál a Dunán átkel­
jenek, meghiusittatott. Az egyptomi segélycsapa­
tok, Hassan herczeg parancsnoksága alatt Alexan­
driában hajóra kelt.

Konstantinápoly, máj. 29. Suchum-Kaléből je­
lentik : A törökök bevették Zil erődöt s az oroszok 
visszavonultak. Abhazia egész partvidékét, odahagy­
ták az orosz csapatok. — Apró, a törökökre nézve 
kedvező csatározások folytak különösen Karsz alatt, 
Alesgerd környékén. — Ardahan visszafoglalása még 
nem nyert hivatalos megerősítést. (De igen. Szerk.)

Egy világboldogitó terv és a polgári iskola.
Közintézeteink között talán egy sincs, mely 

annyi és oly sok oldalról lett volna megtámadva, 
mint a polgári iskola, talán egy sincs, melyet 
annyian és oly sokféle terv szerint átalakítani és 
agyonboldogitani akarnának. Ez iskolát mindenki 
bűnbaknak tekinti, melyet megtámadni, sárral do­
bálni lehet, sőt szükséges. Ha egy, a polgári is­
kolákat ismerő és czéljukkal tisztában levő ember 
figyelemmel kíséri azon támadásokat, melyek ez 
intézmény ellen időnként meg-megujulnak, ha meg­
tekinti azon terveket, melyek szerint, egyes világ- 
boldogitók a polgári iskolákat átalakítani akarják : 
lehetlen, hogy szánalmat ne érezzen eme vizet 
rostával rneritni akaró gyász vitézek prometheusi 
kínjai felett. Avagy nem szánalomra méltó-e azt 
látni, hogy valaki képtelen tervek kovácsolására
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arra, hogy te
lését elősegítsék és a

sók. Avagy talán egy vagy több iparág rendsze­
res s az életre kiható tanítása már a 6 éves kor­
tól kezdve nem erre vezet V

Félreértés kikerülése végett kijelentjük, hogy 
mi korántsem vagyunk ellenségei a munkának 
Munkás és szorgalmas nemzedék nevelését mi is 
óhajtjuk s épen ezért tartjuk kötelességünknek az 

merényletek ellen tiltakozni, melyek épen el­

mekkel foglalkozni, melyek a 
iskolákat illetőleg különböző időben lélhozauiiK, 
mert ez nagyon messze elvezetne Kitűzött czélunk-

által be nem bizonyított téves feltevésből indulnak

megkérdezzük ezen eszmeszegóny tervelgetőktől, 
hogy ugyan mi ezólja van hát annak a polgári 
iskolának, bevallják, hogy nem tudják vagy felelet 
nélkül hagynak, de azért csak tervezgetnek. Hogy 
e tervek mindig csütörtököt mondanak, az termé-

ván foglalkozni — (mi 
mikor és hol foglalkozott még a szent tanügygyel, 
hacsak a korcsmái és utczai pletykák közlését nem 
nevezi az illető tanügygyel való foglalkozásnak) — 
azon világboldogitó felfedezést tette, - (nem tud­
juk nem kórt-e reá szabadalmat) — hogy összes 
pénzügyi és társadalmi b a j a ink o r- 
v o s o I h a t ó k lesznek az által, h a a k ö z- 
s ó g i elemi iskolákat vagy le g a I á b b 
azok e g y h a r m a d á t és a polgári i s k o- 
Iákat istenfélő iparos tanulókat 
képző intézetekké**) változta t j u k h 
I a P a r i s.

Sajnáljuk, de ki kell nyilatkoztatnunk, hogy 
mi eme tervet nemcsak oly csodatevő erővel fel­
ruházottnak nem hisszük, mint azt te

paedagog'm <

úgy értelmeznünk, hogy a még 
' ' ' i fejlettségét i

TÁRCZA.
Neville Mór Riiy Klas-jsi.

Neville Mór e hó 23-án még egyszer, Hugó 
Viktor „Buy Blas‘-jában lépett föl. Sajnáljuk, 
hogy nem valamely Shakespeare! szerepet válasz­
tott füllépteül, melyben fél siker is többet ért 
volna Buy Bias teljes sikerénél. Shakespeare sze­
repei azok, melyekben a költő souverain hatalom­
mal uralja a leglángeszübb művészt is. E szere­

in eg van jelölve a hős jellemének 
diuinaiban, legcsekélyebb nuauceaival

együtt, hogy az előadó tnüvészm 
egyéb hátra, mint hangot és szint 
.meknek, hogy életet nyerjen. És ez

ndl.a a polgári iskolákat szakosztálylyal 
de azt nem értette meg, vagy fél re­
in o kérdés elég bőven volt már a

......Így történt az a helybeli klerikálispárt sza­
badelvű kormánypártiságot színlelő közlönyével is. 
Ama lap egyik számában ugyanis valami félreis­
mert lángész*) kifogyva a kvaterkázókból, plety-

Nekünk koránt sem az a bajunk, hogy ipa­
rosaink gazdáink, kereskedőink nem elég korán 
kezdik meg pályájuk gyakorlását, de épen az,

m«»«,erezték volna. Ezért hangzik fel mind­
jogos panasz, hogy kereskedelmünk, 

.zdaságunk nem bir lábra kapni. Ezért 
annyi kaptát elhagyott csizmadiánk, gyalul ól

vasúinkat nem akarjuk azzal untatni. Legyen sza­
bad e tekintetben csak annyit mondani, hogy azon 
nézetet mi is osztjuk, miután ott nem arról van 
szó, hogy a tanulókul mielőtt még kellőleg kifej­
lődtek volna, mielőtt a sikeres munkálkodáshoz 
szükséges elméleti ismereteket megszerezték, volna 
fárasztó tesli munkával nyomorgassuk, liánéin van 
szó arról, hogy a már kellő elméleti oktatásban 
részesült és testileg is kifejlett ifjakat gyakorlati­
lag is kiképezzük a hajlamuknak megfelelő pályára. 
Ez egészen más dolog és eliez nem szükséges a 
polgári iskolákat semmiféle átalakító tortúrának 
alávetni, maradhatnak azoknak a mik, I. i. értel­
mes polgárokat képező polgári iskoláknak.

Erdély i.

merényletnek és anyagilag kivihetetlennek tartjuk. 
Busznak és puedugogia ellenesnek tartjuk azért, 
mert tapasztalásból tudjuk, hogy semmit s igy a 
munkát sem lehet megkedvelteim az által, ha ko­
rábban ismertetjük meg annak fáradalmaival a 
növendéket, mint testi és értelmi fejlettsége meg­
engedné. A neveléstudomány azon helyes alapté­
telét, hogy törekednünk kell növendékeinkből mun­
kaszerető, szorgalmas embereket nevelni, koránt

Igényel mint Buy Bias és r 
aegái; részint azért, mert Síi 
k művésznek akarva nem i
ell a költő intentiójához, de i

és kifejlettebb, mint

előzményektől és \ 
ott Shakespearenél 

a hős jellemében nyer magyaré­
in küzdelme elhatározó fordulataival

lel­
őni I-

együtt, az ő 
hőse okkép mintegy magában hr
végzetét, melyre
sokszor mások döntőbben liutaroznaK, mint a nos 
maga. A romantikus drámában a költő tőt örök­

öl változatosabb bonyodalmat lé- 
>1 több érdekel 

odal-
hős érdekével

i feji és általános benyomása ragadja meg.
A romantikus hős a shaespeareivcl szemb

De még azon esetben is, ha ama terv oly 
jó lenne, mint a milyen rósz, akkor sem követ­
hetnék ezik ki ró tanácsát, akkor sem utánozhat­
nánk Párisi, mert erre anyagilag is képtelenek 
vagyunk. Igaz ugyan, hogy ama terv gyártója azt 
állítja, hogy iskoláinknak az ő terve szerint való 
• ' ' ' ' - ’ is alig méltó költség-több-

ezen légből kapott állítása 
liléit a többinél. Azt ugyan 
minő adatokra támaszkodott 
világgá bocsátásánál, de azt 

tudjuk, hogy a helybeli állami felsőbb-ipartanoda 
évenkint 13 ezer forintjába kerül az államnak, 
pedig még a vas ipar sincs teljesen képviselve 
benne. A tervezett sző vésze ti ipariskola pedig 
2800 frt évi államsegélyben részesül s bizonyosan 
még legalább kétszer annyit a fen tartó egyesület 
is költ reá, pedig csak a harisnya szövést tűzte ki 
feladatául. Már csak ezen adatok is elégségesek 
arra, hogy átlássa mindenki, hogy iskoláink oly 
való módon átalakítása legyőzhetlen anyagi aka­
dályokba ütközik. Beméljük ugyanis, ' 
sem akarja a csizmavarrást stb. ess 
taníttatni', hanem óhajtana legalább egy műhelyt 
felállittatui és felszereltetni minden iparág szá-

nap tarlotla meg ünnepélyes évi illését, hálni 
való, hogy akadémiánk is szigorúan megtartja a 
közintézetek szokását, köteleségének ismervén, hogy 
bizonyos időszakban számot adjon a nagy közön­
ségnek, kifejlett vagy kifejtendő tevékenységéről. 
Sőt ráadásul még többet is tesz. Kinyittatja az 
ünnepélyes alkalomra legszebb termét, elnöke s 
főtitkára által szép és gazdag jelentést mondat (§1$ 
ha szükséges, kegyelel.es megemlékezést rendez egy 
egy elhunyt jelese tiszteletére és végül rendszerénI 
megbíz néhány derék tudóst, hogy az örvendetes 
és kügyeletes dolgok után ők nyújtsanak valami 
élvezetest a tisztelt hallgatóságnak. Most is részesülni 
engedett mind a háromból. Azonban a nagyközön­
ség kevésbé volt figyelmes. Mert nemcsak, hogy 
—- bár fényes — de rendkívül csekély számmal 
képviseltette magát az ülésen, hanem ezen kis 
számnak nagy része sem várta be annak végét, 

»tlcnül az úgy nevezett elve­

in s-
i fejlettseget meg­

sanyargassuk. Mi
korú, fejlettlen gyermeket testi 
haladó munkák végezte ' ' '
egyátaláu nem tudjuk 
hogy az által fogunk szorgalmas és munkás pol­
gárokat nevelni, ha már 6 éves korukban, 
mint ezt ama tervgyártó óhajtaná. - pörölyt, 
fűrészt stb. adunk növendékeink kezébe s ezáltal 
oly t< 
lyek

i munkák végzésére kényszer!tjlik, me- "3"' 
i igen is alkalmasak, hogy nyomorékká ' 8

kát is és meggondoljuk, hogy terveié 
tanítás rovására akarja a tanulókat kivétel nélkül 
iparosokká nevelni, akikből azután kész kereske­
dők is lennének (úgy látszik az illető nem tudja, 
hogy iparos és kereskedő különböznek s hogy a 
kereskedőnek ép úgy kell szakmájára készülni, 
mint az iparosnak), ha tekintjük azt a körülményt, 
hogy nálunk először beszólni kell a gyermeket 

• ■ " ' -y mily képiü­nkkor átlátjuk,

utóbbi körülmény 
hogy programulját 
nősebbnek a kogye- 

i látszanék, értve ez alatt 
ogy vajha minél ritkábban 

kötelesség teljesítésére.
;ak Lányai, Arany és Hor- 
Italános meghallgatás sze­
lnék nem mondott valami 
zédet. „Harmadszor van. 
de az elnöki széken ülhetni

ily tervet csak ajánlani is.
Ha a tervnek csak a polgári iskolákra vo­

natkozó részét vesszük szemügyre, akkor som ta­
láljuk azt. sem czélszer.inek, som kivihetőnek, mert. 
épen nem tartjuk soknak azon elméletet, melyet 

polgári iskola nyújt és nyújthat, ügy látszik, 
" 'vásott valamit, valamikor arról, 

polg. isk. tanító-egyesület kivé
hogy i

mia produkálni képes 
volt Szerencséről mindenesetre szólhatott Lányai 
Menyhért, mivel ez évben közel állt ahhoz, hogy 
nem választják meg. A támasztott három verseny­
társi csak ügygyel-bajjal győzhette le. Mintegy 
önigazolás volt tehát, midőn a terjedelmes s iir- 
lalomdus jelentést fölolvasta az egyes szakosztá­
lyok működéséről, kénytelonsóg azonban, midőn az 

..........................

to zó hangulat a jel lem rajz bevégzetlségét akadá­
lyozzák. A mit Shakespeare hősében psycholo­
gic« definiál, azt a romantikus költő többnyire 
csak sejteti a. nézővel.

A romantikus drámáról, ezen általános né­
zeteinket bízvást alkalmazhatjuk Hugo „Buy Bólé­
jára is. Elmondhatni, hogy Buy Bias is inkább a 
mások, mint a saját érdekénél fogva válik hőssé. 
0 Don Sallusto de Búzán és a. királynő
van hivatva kiegyenlíteni. Don Sallusto de Bazan 
a királynő elleni boszuja eszközévé aljasitja Bu;) elleni boszuja eszközévé aljasitja Buy 

L költő e sutiatioból a frappáns helyzetek 
fejleszti, melyek rendeltetése a hősben

tragi kai szenvedélyt ébreszteni ; de ez a 
dély annál kevésbé hathat reánk, mert motívu­
mait nem a hős egyéniségében, hanem sokkal 
inkább a költő hatásvadászó inlentiójában leljük 
meg. Buy Bias bukása meg épen nem kielégítő, 
mert az előzményekben nincs kellőleg indokolva.

még nem engeszteli ki a nézőt Buy Bias tragikus 
sorsával. Ha Buy Bias szenvedélyében nem csak 
a bizarr, hanem a valószínű jutna fel szilire, tán 
érthetőbbé válna egész szereplése. De ehhez hi­
ányzik a jellemzés teljessége s Buy Bias is a ro­
mantikus jellemek tökéletlenségét bírja, a mi a 
fönnebb érintett okoknál fogva a romantikus dráma 
természetéből következik. Az ily elhibázott jellem, 

van hivatva valamire (Hugo genialilása
pedig erre tagadhat lan. hogy jogot formalin 
csak a színpadon képes még életrevaló alakot , 
leni. A színész szívesen vállalkozik ennek lételétesí­
tésére. mert a Buy Bias-féle szerepekben virlau- 
zitását szabadabban érvényesítheti, mint a sliakos- 
peareiokben. A főfaladat az, hogy a színész a költő 
tökéletlen eszményével a. nézőt némileg kibékítse, 
a mi úgy lehetséges, ha a költő bizarr szenvedélye 
a művész nemes palliosában egyszerűbbé válik. 
N. ville megtudta oldani e föladatóI, s Buy Blas- 
jiiban oly sikerült és rokonszenves alakot vará­
zsolt déliünk, mely művészete iránti múltkori mél­
tánylásunkat igazolta.

Nekünk nem lévén érdekünkben rhapsodikus
módon akár magasztalni, akár pedig ignorálni 
Neville!. : lehetőleg objectiv iparkodtunk őt meg­
ítélni. Bennünket művészete érdekelt s a „Kassai 
Lapok“ ennek behatóbb méltánylására nagyobb 
tért engedett.*) „Nareiss“-a alkalmával bővebben 
kifejtettük Nevillerőli nézetünket s jelenleg csak azt 
ismételjük, hogy szerepét egészben lógja fél s a szen­
vedély hangját különböző fokozataiban erővel tudja
markirozni. ........ . kik kiscbbitni hiszik Nevillef
abbeli szemrehányásokkal, hogy egyedüli jó sze­
repe Othello, s hogy minden szerepében Othello. 
Ez a gáncs csak apologia Neville mellett, mert 
színészt alig dicsérhetnénk jobban, mintha elis­
merjük. hogy valamely szerepet, pl. Olhollot any­
ujára magáévá birt tenni, hogy benne szinte ön­
magát játszat. Hogy Neville épen egyformán ala-

Buy Blasjában sokkal több mérsékletet tapasztal 
tunk, mini Narcissában. Hogy Neville tudná-e a 
szenvedélyt az emberi természet és kor igényei 
szerint módositni pl Lear szerepében, erre nézve 
nincs bizonyságunk. Nézetünk szerint a fiatal hősök 
szakmája oly tágkörű, hogy azt, aki u szakban 
tökéletest tud létesíteni, sokoldalúnak nevezhetjük. 
Még Dcvrient Emilnek sem sikerültek a Leni-fajta 
kísérletek s kinek jutott volna eszébe őt egyolda­
lúságról vádolni azért, mivel GO éves korában is 
a Bobin de Bois-féle ifjú bonvivantokban excel Iáit 
leginkább?! Neville is a saját ogyéniségéneK meg­
felelő szerepekben a legotthonosabb s e korlátolt-

étének egyéb fogyal- 
Ugylátszik Neville is

azzal törekszik biztositni magának, a mivel lehet­
őbbet producálliat. Neville előadásának
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De hát Lónyaitól pénzügyminister korában 
som lehetett többet várni! Hogy miként lehet szá­
raz adatokat is vonzó, síit mondhatni kiassikai styl- 
ban előadni, megmulatta Arany János, kinek tit­
kári jelentései tudvalevőleg e nemben valódi pél­
dányképek. Először történt a nagy költő titkári 
tevékenysége alatt, hogy a jelentési nem maga. 
liánéin Gyulai Pál olvasta föl. Aranyt makacs 
szembetegség bántja és őzért már egy év előtt 
végleg le akart mondani tisztéről, de az akadémia 
nem egyezett bele. Nem akar megválni ez aranyos 
kincsétől, pedig tudja s érzi fájdalmasan, hogy

való volt minden küzdelem, mert több baklövést 
még soha sem tettek, mint épen ezen csatában. 
Kihagyták ugyanis az érdemeseket s beválasztot­
ták az érdemet leneket.

De hiszen ez igy megy minden évben és 
valóban jól megy, mert a bukott ur is csak hasz­
not húz belőle azáltal, hogy először az akadémiá­
ban való bukást is dicsőségnek tarthatja, másod­
szor pedig bizton számíthat arra, hogy a legköze­
lebbi lavaszszal mégis csak bejut a halhatatlanok

érzi fájdalmasan, hogy 
mar nem az övé többé. Egy évi szabadságidőt en­
gedélyezett tehát neki s ez alatt teendőit egyik 
másik szaktitkár végezendi Most a gyűlésén ott 
ült ugyan régi helyén, fejét szokása szerint kezébe 
hajtva, de csalt mint hallgató. S ki tudja, meg fog-e 
még szólalni valaha azon helyről! Majd Horváth 
Boldizsár lépett a szószékhez ragyogó egyenruhá­
ban, de kevésbé ragyogó emlék! eszéddel, melyet gr. 
Miké Imre fölött volt tartandó. Különben e beszéd 
csalt Morvát hot illetőleg nem volt ragyogó, s hogy 
nem tesz vele nagy Itatást, azt egyedül önmagá­
nak köszönheti. Néhány évvel azelőtt ugyanis 
mondá el hires s minden tekintetben nagyszerű 
emlékbeszédét Szemere fölött, mi által ez alkalom­
ra is felcsigázta a várakozásokat, másrészről pe­
dig tudva van. hogy az elhunyt erdélyi Széchenyi 
kívánsága volt e beszéd es igy inig amaz a köz­
vetlenség varázsa alatt készült, eddig ezen minden 
jelessége mellett is inkább a köudességszeriiség 
befolyása látszott meg. Hanem azért, mégis elra­
gadta, különösen a végért a közönséget, mit tahin 
úgy is lehet érteni, hogy mikor Szilády Áron meg 
akarta kezdeni az ép oly tanulságos mint szep- 
nyelvii értekezését Mátyás királyunk költészetéről, 
akkora a jelenvoltaknak fele sem volt már a te­
remben. Hiába, az óra már egy felé járt, a figye- 
lem meggyöngült., de erősebb lett az éhség* s biz 
Szilády Áron szép sznkálláért (valóban szép sza­
kálla van !) nem sokan éreztek hajlandóságot, vissza­
maradni. szólt légyen bár tulajdonosa a török 
sympatliicus corvinák uráról. Még roszabbul járt 
az utána következő fölolvasás, báró Eötvös Lorant, 
ki különben igen csinos ember s a tudományos 
dolgokat is csinosan beszéli el — most mire ez 
körülné. te magát — néhány leises honleányon, 
tttdományszomjas vendégen, ottmaradasra kónysze- 
ritntt journalistán s végül néhány tudós akadémi­
kuson'kívül aligha fedezhetett volna föl valakit.

Bizony, a ki akadémikusainkat igy békesség­
ben együtt ülni látta, nem gyanította volna, hogy 
ezek véres harezokat vívtak egymással csak par 
nappal azelőtt. Tagválasztás volt - k ez elege 
mond. Zárt ajtók mögött — még a palota lolye 
sóira is őröket állítottak, hogy idegen be ne mt 
hessen — dühöngött a csata, folyt a tintavél s ön 
lőtt a szavak majd pusztító, majd magaszta o zt. 
pora. A dologban az a legeredetibb, h .gy voltakéi 
azok sebesülnek meg vagy esnek el, kik a csatában 
részt sem vesznek, tudniillik a derék kandidátusok 
A harezez évben három napig tartott - s mikor a 
küzdőfelek azt hitték, hogy ugyancsak kiverekedtek 
magukat, azt hozva diadalra, kit erre a legerdeme- 
sebbnek tartottak, akkor egy másik ellenség ron 
lolt nekik : a sajtó, mely azt kiabálta, hogy htab

Tavaszról szóltunk az imént. Igen a tavasz, 
az vari végre nálunk is. Mert bizony kár volt an­
nak a sok boldog, boldogtalan poétának megéne­
kelni a bájos „Május“ havát, a mosolygó eget, 
zaphir fuvalmnt, nyíló virágokat s csicsergő ma­
dárkákat stb. mi minden e hónappal együtt jár 
— őt a túlságos dicsőítés elbizakodottá, sőt mi 
több. háladatlanná tette, mert a kecses sima kis­
asszony olyan sötét hideg arczczal s szürke kön­
tösben jelent meg, hogy akár Deczember asszony­
ságnak is beillett volna. Hanem már most meg­
emberelte, illetőleg meghónapolta magát.

Legyen akár szégyenből, akár csalfaságból, 
hogy reputatióját megmentse, de a búcsú napjai­
ban ismét a kedves, örök ifjú vendéget ismertük 
föl benne és mi ismét oly örömmel néztük bájait 
s élveztük gyönyörűségeit, mintha sohasem vétett 
volna maga és az élvezni vágyó világ ellen.

Hiszen az ember ilyenkor könnyen feled s 
árnyén megbocsát — főleg ha nem állandó szín­

házigazgató a fővárosban.
Ezek persze boszankodnak a szép időn, mert a 

közönség inkább látogatja a természet látványos 
és üdítő csarnokát, mint a színházaknak bármily 
átványos, de. fnlasztó légkörű hajlékát. Valóságos 

szerem se tehát, hogy nincs oly annyira sok ily 
intézet nálunk, mert különben még több ember 
dúlna fúlna magában s ez, bárkire nézve is ká- 

befolyásn szokott lenni. F. S.

legszebben az elbeszélő és leiró részletek sikerül 
„ok Hanghordozása bizonyos kellemesen ható dal 
lamosságot nyer a változatos hangszmezessi.
kitünően artietilált beszéd által. Mindamellett, hogy 
Neville számitó színész, nem válik mesterkéltté 
mert az érzés encrgicus és gyöngédebb momentu­
maiban sohsem hiányzik nála a kellő inspiratio 
Legközvetlenebb volt Neville első jelleneteben. 
melyben Don Caesar de Bazaltnak sorsat elpana- 
szolja. A szolidabb érzelmek festésében Neville 
le.,több ihlettséggel tud hatni, bár indulatos kitö­
réseiben is nagy erő nyilatkozik. Legkevésbé 
Nevűiének a szenvedély reflexionális hangjai sike­
rülnek. pl. a 2-ik felvonás azon jelenetében, midőn 
Buy Bias Don Sallusto ellenében a pathos ktki- 
lörő hangjait elfojtani igyekszik, — eloadasaban 
valami nianierszerű volt, a mit annyival inkább 
csodálunk, mivel Neville játékában a modorosságra 
semminemű hajlamot sem tapasztaltunk. Nem hagy­
hatjuk továbbá cmlitetlenül, hogy Buy Bias vegje 
lenelében, akkor, midőn Don Sallustoval halalhar 
ezát vívja, több bravourt és kevesebb teketóriát 
vártunk Azonban mint kiemeltük, Neville muve- 
szisége inkább a szóbeli előadás, mint a mimika 
tökélye felé gravi tál s ezért a nem sikerült résziét- 
nem csökkenté a benyomást, melyet Neville föl­
lépte reánk tett. Az bizonyos, hogy o benyomás 
kedvezőbb volt, annál, melyet a nézőtér íjjeszto 
üressége gyakorolt reánk. Mit véljünk Kassa mu- 
pártolo közönsége felől? Hogy ami színészetünkét 
nem pártolja, abba utóvégre beletörődtünk, de hogy 
„műpártoló" közönségünk meg Neville irányában 
is közön bős marad, ez arra készte t bennünket, 
hogy specifikus német műérzékét is kétségből ónjuk, 
He nem tartanánk attól, hogy némely körök kedve 
szegjük, ma is időszerűkig alkalmazhatunk I eteti 
30 év előtti sarcastikus megnyugvását a fölött, 
hogy Egrcssy üres padok előtt játszin el Hl. 
Biciiárd szerepéi.

Rakó d c. z a y 1’ á I

Belföld.
— A qnota-deputátiók tanácskozásai alkalmából 

-.(•Mif írja a bécsi „Tagbl.“j: „Magyar részről azellen- 
„éki tagok azon kívánsággal fognak fellépni, hogy a 
quota-törvényjavaslat oly értelemben módositlassék, 
miként a. közös kiadásokból a határőrvidék fejében 
Magyarország terhére előlegesen leütött két százalék 

dlőzlessók, s Magyarország quotajáruléka egysége- 
. . a állapíttassák meg. Annyival inkább ragaszkodni 
fognak e kívánsághoz, mert a határőrvidék bevonása 
mellett a kiszámítás alapját képező adójövedelmek Ma­
gyarországra nézve kedvezőbb járulékarányt, mintát) 
zázalékot, tesznek megállapíthatóvá. Nem tudni 
ajjon a magyar quota-deput.áció többsége is ma 
lóvá teendi-o ezen kívánságot, de mindenesetre 
diézségeket fog támasztani azon körülmény, hogy 
kormány kimutatásai szerint Magyarország adó­

bevételei úgy aránylanak Ausztriáéhoz, mint 29 a 
71-hez.

Még erősb támadások várnak a javaslatra az 
osztrák quota-deputatió részéről. Mindenekelőtt ha­
tározottan kifogásolni fogják az előterjesztett ki­
mutatások hasisát, s azt inditványozandják, hogy 
az indirekt adóbevételekből a bor- és söradó, vá­
lasztassák ki, miután az egyes városokban egészen 
különböző szabályok szerint kezeltetik. Ilymódon 
más quota arányt vélnek kiszámíthatónak. A. leg- 
nag.obb nehézséget azonban kétségkívül a kiviteli 
adórostitució kérdése fogja okozni. Az osztrák de- 
pulatié aligha bele fog egyezni abba, hogy az elő­
terjesztett törvényjavaslatnak erre vonatkozó része 
áltozatlanul elfogadtassák.“

— Az árvízkárosultak felsegélósére szánt királyi 
adomány felosztása. 0 Felsége az árvíz által káro­
sultak felsegélósére magánpénztárából legkegyel- 
mesőbben adományozott 4000 forintból 1000 forint 
a torontálmegyei, 500 forint az aradvárosi, 1000 
forint a teinesmesmegyei, 500 forint a hiinyadme- 
gyei károsultak felsególóse a in. k. belügyminisz­
térium által megküldetett. — A hivatalos lap ™ 
száma közli, hogy ő Felsége a hernád-vecsi .,. -. 
hitközségnek iskola építésére maganpenztarabol 100 
frtot engedélyezett.

Helyi és vidéki hírek.
— űrnap egyházi ünnepét, kedvező idő és a la­

kossá'-’ nagy részvéte mellett ülték meg itt Kas­
sán is. A' derűs, a katonaság, a hivatalnokok, a 
tantestületek és az ifjúság szokott rendben és a 
lapjelentőségéhez képest megjelentek az egyházban 
>s emelték a körmenetut, melyhez az iparosok 
egyesületei, illetőleg a volt, ezéhok, lobogóikkal 
csatlakoztak. Az ünnepély '/2 H-ig tartott és az 
zal végződött, hogy a felállított diszszazad zene­
karával együtt, a teljes díszben megjelent tábor­
noki kar előtt defillirozott. ............. ,

__ Püspöki kinevezések. Kassai püspökké, a
Ilon“ jelentése szerint, Schuster Konstantin ka­

nonok, ' veszprémi püspökké pedig Kovács Zsig- 
immd eddigi pécsi püspök neveztettek ki.

- A polgári fi- és leányiskolának 30-ikán tartott 
majálisa minden tekintetben fényesen elkerült. 
Mindenek előtt nagy elismeréssel kell szólnunk a 
rendezőségről, a mely nemcsak a kötelesség sze­
rű leg felügyelete alatt álló fiatalságról gondosko­
dott de gondoskodott a tömegesen megjelent ven­

dégekről is, kik úgy a tánezteremben, mint azon 
kívül, de különösen a „Bankó“ festői hegyoldalai­
ban kitűnő jó kedvben és fesztelenül mulattak.
Már maga a vidék, melyet a természet oly paza­
rul megáldott, emelkedett hangulatot keltett a je­
len voltak minden egyes tagjában. Kár, hogy az 
ügyetlen vendéglős és még ügyetleneb pinezér- 
szemólyzete úgy szolgálatukkal, mint zsarolásukkal 
a vendégeket, legalább azokat, kik rájuk szorultak 
boszantották. Hogy miben állott e boszantás, kitűnik 
abból is, hogy az élelmes korcsmáros a .sorfogyasz­
tók óhajtásait csak úgy volt. hajlandó kielégíteni, 
ha egy tonnácska kassai sörért anticipandó 3 frt 
50 krt kifizetnek és midőn e sérelmes feltételbe 
senki bele nem egyezett, akként boszulta meg 
magát,' hogy nagy sokára csapolt ugyan, de egy 
kis üveg sörért (körülbelül egy fél liter) 30 krt 
kellett, fizetni. Ugyanez történt a borral és egyeb 
általuk nyújtott kedvderitővel. Szóval a majális 

I élvezetét a vendéglős és szolgaszemólyzete ugyan- 
csak lehütötte volna, ha a kedves rendezőnők, a 
vendégek és a természet szépségei „triple-allian- 
ceot." nem kötöttek volna minden kedélytronto 
merénylet ellen. E tekintetben Dankó fáradhatlan 
zenekara is igen jó szolgálatot tett, sőt, még más 
és több fajtájú vadmüvészek is versenyeztek ke­
délyeink felviditásábai! és ezen nemes törekvés, 
teljesen sikerült.

— EUscher Károly derék polgártársunk, mint 
f.-mérai haszonbérlő az ott, épülő református is- 
kola költségeinek fedezéséhez 200 írttal járult. E 
nemes tény még az által is fokozódik értékében, 
mert E. ur nemis református. Ezzel kapcsolatban 
és mintegy kiegészítésül azt is megemlítjük, hogy 
egy Schwarcz nevű mérai izraelita akként, fejezte 
ki örömét a felett, hogy a helységnek iskolája 
lesz — hogy fiával együtt napról-napra mint akár­
melyik napszámos handlaugereskedett az épitésnel- 
termószetes, hogy — ingyen, ügy hisszük, hogy e 
tények eléggé fényesen bizonyítják, hogy az itt,, 
ott még felmerülő középkori vallástiirelmetlenseggel 
szemben — gyakran találkozunk ellensúlyozó pél­
dákkal is.

__ Török Lajos m. kir. p. ti. lg. hivatalnok
tegnap Bankon tartotta esküvőjét Klein Eleonora 
kisasszonynyal. a ki engedve szive ösztönzésének, 
a héber vallást a reform, hittel cserélte fel. több 
kassai előkelő polgárcsalád csatlakozott a nászme- 
nethoz, hogy szerencsekivánataival hozzájárulhasson 
- szép’ frigy ünnepélyességéhez.

— A „Kassa és Vidéke“ ugyancsak nekünk 
gyürkőzött, mivel szabadelvüségét kétségbe mertük 
vonni Több esetlensége mellett, a „szerkesztősig“ 
által aláirt vezércikkben szokott émelygős módón 
ömleng a „s aj t óu moráljáról — az ő kaptafajara 
huzva — és csalhatlansági elméletét ez úttal is 
érvényre igyekszik emelni. Az ellen nincs kifogá­
sunk hoo’y zúgprókátori módra a ferdítés mester­
ségében gyakorolja magát és a pharisaeismus esi- 
rizzével azt, igyekszik ránk ragasztani, hogy mi-az 
Arbuez és Loyola czimeket egy országszerte tisz­
telt, szerzet tagjaira alkalmaztuk ; mert hisz nala 
a czél szentesíti az eszközt és ennélfogva az ez 
alkalommal is előtte lobogott czél bizonyára felér 
azzal a komikus helyzettel, hogy mint a sajtomoral 
csalhatlan apostola a hazugság posványábán evicz- 
kól. Az ellen sincs kifogásunk, hogy memóriája 
cserben hagyta és nem emlékszik többé azon 
tragi-komikus jelenetre, midőn mint a kassai sza­
badelvű párt hivatalos közlönye egy agyafúrt 
ultramontán czikk miatt igazolni akarván magat, 
két szárnysegéd kíséretében és egy vaskos nyalat) 
bizonylattal megjelent a nevezett párt választmányi 
gyűlésén, mely azonban rásütette a „vétkest“, 
kiakolbolitotta és mint egy K-alarábét a mely 
megtaplósodott, sonica kilökte. Ezek mind pnva - 
passióból eredő apróságok, melyekhez senkinek 
semmi köze. Hogy azonban dr. Klekner ur a r a- 
g aim ázás czimezgetóseig téved, már cvak azon 
egyszerű körülménynél fogva is megbotránkoztató, 
mert a közönség körében több példányban cirku- 
Iáié bizonyítványok alapján önkényt lemondot­
tak arról, hogy férfiasán elintézendő ügyekben, va­
laki felelőségre vonhassa őket. Példátlan vakmerő- 
só0, kívántatik ahhoz, hogy valaki, azért mert, a gyá­
vaság védve alatt a megtorlás ellen biztosítva 
van, oly kifejezést is merészeljen hasznaim, mely­
nek definitiója felett, a fenálló társadalmi szab­
ványok szerint, nem a tárgyalási teremben es 
nemis a §§-ok segítségével szoktak értekezni.

Irodalom.
— Uj könyvek. A Franklin-Társulat, Budapes­

ten ismét nehány, kiadásában újabban megjelent s 
igen csinosan kiállított könyvet küldött, be szer­
kesztőségünknek, még ,pedig: Közhasznú csalad. 
könyvtár 19-ik füzete. Ára 40 kr. Tartalma, ta­
nácsok a gyermekek természetszerű testi nevelesere. 
Irta dr. Steiner János. Fordította K. Beniczky 
Irma. Falusi könyvtár 23-ik füzete. Ara 50 kr. 
Tartalma: A gyilmölcsfatenyésztós cserep- es ta- 
odényekben és az igy s a szabadföldben nevelt, 
törpefák okszerű, vagyis növenyelettam alapokon 
nyugvó metszése. Az angol, franczia es nemet 
kertészeti irodalomban ez irányban megjelent szak­
munkák felhasználása mellett irta Kodolanyi Antal. 
27 fametszvénynyel. Jeles irok-iskola tara. ll-ik 
füzete Az orsz. középtnnodai tanarogylet, meg­
bízásából szerkeszti dr. Kármán Mór. Ara 60 kr.



4-ik oldal. KASSAI LAPOK. 22-ik szám.

Tartalmit: Coriolanus. Irta Villiam Shakespeare. 
Ford. Petőfi Sándor. Bevezetéssel és magyarázatok­
kal ellátta Nóvy László tr. Ifjusági iratok tára. 
II. füzete. Az orsz. közóptanodai tanáregylet meg­
bízásából szerkeszti dr. Kármán Mór. Ára 60 kr. 
Tartalma: Görög regék. Oox György után az ere­
deti angol második kiadás szerint magyarra fordí­
totta s bevezetéssel ellátta Komáromy Lajos,tr. 
Igazságügyi rendeletek tára 1876. évfolyam,. Ára 
50 kr. Kis nemzeti muzeum 38-ik füzete. Ara 50 
kr. Tartalma: Hiies utazók és hires utazások tör­
ténete. A legrégibb kortól kezdve. Irta Verne 
Gyula. Ford. Vértessi Arnold. Találmányok könyve 
11, 12, 13, 14. füzete. Ara egy-egy füzetnek 40 
kr. Tartalmuk : A nyersanyagok vegyi feldolgozása. 
— Vegytani alapfogalmak. — A kohómives» — 
A vasipar; az aezél, Uchátius-aczél, Bessemer- 
aczél. A mai vasipar. — Zink, kobalt, Wismuth 
és társai, az uj ezüst. — A vörösréz. Harang-, 
ágyú-, szobor és sárgaréz. Talmi arany. Mind ezen 
könyvek Maurer Adolf könyvkereskedésében kap-

— Beküldetett : „Röpkeivek1 2 3 4 * * 7 8' az irodalom és 
művészet köréből. Megjelen minden vasárnap Ba- 
lassa-Gyarmaton. Szerkesztik és kiadják : Komjáty 
Jenő és Luby Sándor. Előfizetési ár: egész évre 
4 írt, félévre 2 frt, negyedévre 1 frt. Adandó al­
kalommal szívesen visszatérünk az irodalom ez uj 
közlönyére. Addig is ajánljuk t. olvasóink becses 
figyelmébe.

Lotto.
Brünn május 30-án hozattak: 41, 89, 16, 78, 29.

Becs, május 26. hozattak: 58, 52, 35, 49, 68. 
Gráoz, ,. 26. „ 36, 74, 20, 48,58.

Piaci árjegyzék.
Junius 2-ún 1877.
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ki a magyar, német és franczia nyelvet folyéko­
nyan beszéli, s e két utóbbi nyelvből szakszerű 
oktatást adni képes; — a tudományok és kézi­
munkákat alaposan tanítja, több magyar család 
gyermekei nevelését a legjobb sikerrel vezette, s 
erre nézve kitűnő bizonyítványokkal szolgál Imi. 
óhajtana Kassán vagy a vidéken, két vagy bárom 
gyermek mellé fenti minőségben alkalmaztatni. 
Szives megkeresések legfeljebb f. é. június 10 ig 
Krisztin, nevelőnő Galainb-utcza 35." sz. Kassám 
czim alatt intézendők.

HIRDETÉSEK

Városi színház Kassán.
Fritzschc Gyula igazgatása alatt hétfőn jiiiiius 4-én nagy rendkívüli előadás

„Utazás a föli töröl 80 nap alatt“.
Nagyszerű látványos színmű 5 felvonásban (13 képlet) és előjátékkal d’Ennery A. és Verne Gyulától. Némctro alkalmazta Treumann Gyula. 
Zenéjét szerző: Christoph karnugy. Jelenetezte Fritzsche igazgató. — A színházi díszleteket egy külön e czélra szerződtet el I bécsi festő Ortner 

ur, Brioschi, Kautzki és Burghard urak festészeti műterméből és Ki lányi ur a bécsi színház díszítményeinek mintájára készítették.

£10 játék:
F o g a d á s egy 111 Ilii o 1> a,

Díszlet: a londoni Exentrio-elub (különczek körének) olvasó termo.
1. kép: a suezi csatornában. Előfordul : egy nagy gőzhajó fűtött géppel. 

Díszlet: a sue/.i csatorna.
2. kép: a rajah özvegye. Díszlet: nagyszerű díszkapu fényes napvilágitással 

(melyet egy 80 elemből álló villanytelep idéz elő.)
3. kép: a máglyán. Díszlet: a Rajah nekropolisa (halottak városa) liold- 

világitással.
4. kép: a törvény nevében. Díszlet: Calcutta város látképe.
6. kép: a Borneo-i klgyóbarlang. Díszlet: kigyóbarlang 8 nagy mozgó 

kígyóval.
G. kép: Borneo szigetén. Díszlet: ábrándos tropikus tájkép Borneo szigetén.
7. kép: a San Francisco-! aranykeresö. Díszlet: egy tivornya belseje.
8. kép: a Pacific vasút megtámadtatása. Díszlet: téli tájkép, Pacific vasut, 

egy őrház. Előfordul : egy fűtött gőzmozdony 3 gőzkoosival és 2 vasúti kocsival.

f gőzhajó belseje, 
írietta“ fedélzete, nagy lé 
hajóboltozat vitorlákkal, k

A 3-ik kép : a rajáhk és indusok bevonulása : „Auda elefánton vitetik i

9. kép: a Kearnay-i óriási lépcső. Disz 
nagy odvas fa.

10. kép: a „Henrietta" hajón. Díszlet: ej
11. kép: Fogg kapitány. Díszlet: a ,11- 

egy felhőfátyol, egy felhöcsoport. Elöfoidul: 
árbóez, négy hajófal, gépszekrény mozgó géppel.

12. kép : nem remélt viszontlátás (nyílt tengeren.) Díszlet: Liverpol előtt, 
átlátszó kéj), a tenger felülete az egész szinpanon, hajó rom, négy legfal.

13. kéj): egy önkéntes gonosztevő. A liverpol! Adelphi szálloda díszterme. 
Díszlet: egy szálloda étterme.

14. kép: három menyegző egyszerre. Díszlet: terem a londoni Excmitrie- 
club uj palotájábai

Hirdetmény.
A nemzetközi áru-kiállitás Becsben, az üzlet megszüntetése 

folytán a következő árutömeget adja el csupán 5 frt OS kr. 
«. é. mesés áron és pedig :

1 pontosan járó Fraecisio- i 
óra aranyozott lánczczal ke- ,
/.ességgel a jóljárásért. ;

2 valódi japán! virágvázát a ;
legfinomabb festéssel, valódi \ 
diszmű minden salonba !

1 pompás fénykép-album gaz- ! 
dagon aranyozott díszítéssé:. 1

1 zene - hangszer , melyen 
mindenki a legszebb darabo­
kat játszhatja.

1 jól összeállított kis por- 
czcllán készlet hat személyre, 
alkalmas ajándékra.

2 tanulmányfö, igen sike-
, . - ) rűlt tréfa.

?r„r„.ei?Srn?ilíel£il ”0™0dí,*iE5 í 1 elegáns vletoria-sHa /.«•

tsffsüs** í «■ **■
1 szép asztali csengetyű valódi J ß “tün6 cpllszávi királyi patfint

1 $1 Sütött japán! pipa- ! , fkánál.
szertár, mindennel ellátva a / *’ kitűnő császár knalyi patent
mire a dohányzónak szűk- í kávéskanál.
sége van. " j *> japánt talcza, legjobb mino-

2 kis olajfestmény, hires meste- } ségü.
rek másolatai, pomj)ás arany- G db. dr. Diipontféle egész- 
kerettel. I séf/l szapjian.

ÍHF Mindezen itt elősorolt, finomul készített tárgyak
gr oaak 5 fr< 05 kr.

Czim : Internationale Waaren-Ansstellnnt/,
Héen, Klirgrlng 8. 16 10-G

Vidéki megbízások utánvétel mellett pontosan eszközöltetnek.
N. B. Miután a kiállítás nemsokára bozáratik, kéretnek a vidéki 

megrendelők megbízásaikat mielőbb beküldeni.

Haszonbér hirdetés. |
Méltóságos Gróf Károlyi Ede ur ő nagysága fűz,ér-railványi ura- (j^i 

dalmi főtisztsége részéről ezennel közhírré tétetik, miszerint Abaiijme- MÍ| 
gyében a szikszói vasúti .állomáshoz 2 mértföldnyire fekvő Monaj köz- yFy 
séghez tartozó 900 hold szántóföld, 13 hold kert, 80 Imid kaszálló, ||| 

7 hold szöllő, 136 hold legelőből álló tagositott földbirtok a hozzá tar- űgh 
tozó lakóházak és egyéb gazdasági épületekkel 1H7N. január 1 tői (jB) 
12 éArr«i bérbe adandó. Minden egyéb ftdtételek az uradalmi főtiszt- |jí| 

ségnél Vilyipusztán (utolsó posta Filkeliáza) inegtmlliatók.

Yilyipiis/fán, 1877. május hó 29 én.

Bellonth Károly,
urad. főtiszt.

$

Fannonia-könyrnyomtla ’ény társaság ggorssajtó-nyomása Hasst


